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Contextualizacao
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Municipios do Espirito Santo firmam
compromisso para implementar Busca Ativa
Escolar

A08'sa'Npas

Os direitos das «criancas e adolescentes
representam um dos pilares mais importantes
para a constru¢cdo de uma sociedade justa e
igualitaria. No Brasil, o Estatuto da Crianca e do
Adolescente (ECA), instituido pela Lei 8.069 de
1990, consolidou avancos significativos para a

promoc¢ao e protecdo dos direitos humanos desse -~ P

[ANE Evento realizado em Vitéria, os 78 municipios capixabas

pu blico. se comprometeram a encontrar e rematricular criangas
e adolescentes que estdo fora da escola.

A0S's3°NPas

Um dos direitos das criancas e adolescentes é a garantia a educacao que € essencial
para promover o seu desenvolvimento pleno. No Espirito Santo, a Busca Ativa
Escolar tem sido uma ferramenta importante para localizar e rematricular jovens
fora da escola, enfrentando a evasdo e exclusdo escolar. Durante um evento no ano
de 2024 em Vit6ria, os 78 municipios capixabas reforcaram seus compromissos com
essa estratégia, mostrando como a unido de esfor¢os pode transformar a realidade
de muitos meninos e meninas.

A Matematica, além de seu papel tedrico, possui aplica¢es praticas que podem ser
Uteis no planejamento de a¢Bes como essas. Neste material, exploraremos o tema
da soma dos termos de uma progressdo aritmética (PA) e sua conexdao com
desafios do cotidiano.

Considere, por exemplo, uma iniciativa de organiza¢do de visitas escolares para
conscientizar familias sobre a importancia de manter as criancas na escola. Se a
equipe de agentes de integracdo aumentar progressivamente a quantidade de
familias visitadas a cada semana, seguindo um padrao constante, podemos calcular
o total de visitas realizadas ao longo de um periodo utilizando a soma dos termos de
uma PA. Esse calculo ajuda a mensurar o impacto da agdo e a prever 0s recursos
necessarios para seu sucesso.

Prepare-se para explorar a resolu¢dao de problemas reais, unindo conhecimento
matematico e responsabilidade cidadal!
BONS ESTUDOS!
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Conceitos e
Conteudos

SOMA DOS TERMOS DE UMA PA

Carl Friedrich Gauss (1777-1855) é amplamente reconhecido
como um dos maiores matematicos do século XVIIl. Hd uma
histéria famosa sobre sua infancia que exemplifica sua
genialidade.
Certo dia, seu professor pediu a turma que calculasse a soma
dos 100 primeiros numeros naturais:

1 + 2 + 3 + 4 + + 98 + 99 + 100 Carl Friedrich Gauss, era filho Unico de

pais sem instrucdo. Foi matematico,
astrénomo e fisico.

Enquanto os colegas demoravam, Gauss encontrou rapidamente a resposta correta:
5050.
O jovem Gauss percebeu um padrdo:

1+ 2+3 4+ .. 4+ 98 + 99 + 100
|

101
101
mom

Como ha 50 pares de numeros, ele concluiu que a soma total seria: 50 x 107 = 5050.

Esse raciocinio levou a férmula para calcular a soma dos n primeiros termos de uma
progressao aritmética (S,) quando o primeiro (a1) e o Gltimo (a,) termos sdo
conhecidos:

Em que:
n - (01 -4 an) ¢(S,): é asoma dos ntermos;
'Sn = e(a1): é o primeiro termo;
2 e(ay): é 0o enésimo termo;

e n é o numero de termos.

DICA DE ESTUDC

DEMONSTRAGCAO DA FORMULA DA SOMA DOS N PRIMEIROS
TERMOS DE UMA PROGRESSAO ARITMETICA.

Assista ao video para entender como se chega na férmula <
acima. ﬁ



https://www.youtube.com/watch?v=EAmoWnzs6_8
https://www.youtube.com/watch?v=EAmoWnzs6_8
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Vamos ver o exem pIO: i Caro(a) professor(a)

# aproveite a oportunidade,

\
. . . . . - = para junto aos estudantes,
e Um prOJeto oferece apolio pSICOSSOCIal para criancas e dialogarem sobre a tema

adolescentes em situacdo de risco. Na primeira semana, < ntegrador Direitoda
- . . l Crianga e do Adolescente.

sdo realizadas 5 horas de atendimento.

A cada semana, a equipe aumenta o tempo de atendimento em 3 horas

para atender mais jovens. Qual serd o total de horas de atendimento

realizado apds 12 semanas?

Vamos analisar os dados do problema, podemos ver que as horas de
atendimento por semana formam uma PA com:

e @1=5 (horas de atendimento na 12 semana);

e r=3 (aumento semanal de horas);

e n =12 (duracdo total do projeto em semanas).
Primeiro precisamos calcular o dltimo termo @y, da PA. Usamos a formula do
termo geral que estudamos no material anterior: @pn = 7.1 + (Gl - 5")

Substituimos os valores:
a9 23'12+(5—3)
ais = 36 + 2
a1z — 38

O numero de horas de atendimento na 122 semana foi 38.

Para calcular a soma total das horas de atendimento (Sn)
Usamos a férmula da soma dos n primeiros termos:

n-(a +an

s _n(atan)
2
Substituimos os valores:

12 - (5 + 38)
Si2 = 5

12 -43
M=

516
=Ty
S19 = 258

O total de horas de atendimento realizado ap6s 12 semanas sera 258 horas.
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Exercicios

m Resolvidos
=

Uma equipe de agentes de integracdo escolar iniciou um projeto de conscientizacao,
visitando familias para reforcar a importancia da permanéncia das criancas na
escola. Na primeira semana, foram visitadas 10 familias, e a cada semana seguinte, a
equipe conseguiu visitar 5 familias a mais do que na semana anterior. Se o projeto
durou 8 semanas, quantas familias foram visitadas no total durante esse periodo?

Sabemos que:

e @1=10 (numero de familias visitadas na 1?2 semana),

¢ A quantidade de familias visitadas aumenta 5 por semana (r = 5),

e O projeto durou (n = 8) 8 semanas.
Para calcular o total de familias visitadas (Sn ), precisamos da soma dos termos da
PA. Antes disso, determinamos o ultimo termo (O n):

ap,=r-n+(ay —1r)
Substituimos os valores:

as =58+ (10 — 5)

ag =40+ 5
ag — 45
Agora, aplicamos a férmula da soma dos termos do PA: S, — e (a12+ an)
Substituimos os valores:
' 8- (10 + 45
g, _ 8(10+45
2
8-55
Sg = ——
T2
440
=y
Sg = 220
Resposta:

No total, a equipe visitou 220 familias ao longo das 8 semanas.
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(Enem) Jogar baralho é uma atividade que estimula o raciocinio. Um jogo tradicional é
a Paciéncia, que utiliza 52 cartas. Inicialmente sao formadas sete colunas com as
cartas. A primeira coluna tem uma carta, a segunda tem duas cartas, a terceira tem
trés cartas, a quarta tem quatro cartas, e assim sucessivamente até a sétima coluna,
a qual tem sete cartas, e o que sobra forma o monte, que sao as cartas nao
utilizadas nas colunas. A quantidade de cartas que forma o monte é:

A) 21.
B) 24.
C) 26.
D) 28.
E) 31.

eAued

Para resolver essa questao, vamos identificar a progressao aritmética que nos €
dada no problema.

Podemos considerar que cada coluna corresponde a um termo da sequéncia
numeérica, portanto, o primeiro termo é 1 (a1 =1) , 0 segundo é 2 (a2 =2) , 0
terceiro termo é 3 (a3 = 3)e assim sucessivamente até o sétimo e Ultimo termo da
sequéncia numérica (a7 = 7).

Sabemos que a progressao possui sete elementos (n = 7) e temos conhecidos o
primeiro e o Ultimo termo, logo, podemos usar a férmula da soma dos elementos
de uma PA:

(a1 +ay)n
S0 = 5
Sy = (01 +a7) - 7
2
1+7)-7
LTS E
8.7
1=~
o6
872?228

Entdo ha 28 cartas distribuidas nas fileiras. Como no baralho ha 52 cartas, fazendo
52 - 28 = 24, descobrimos que ha 24 cartas no monte.
A alternativa correta é a letra B.
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LIVRO MATEMATICA EM CONTEXTOS - FUNCAO
EXPONENCIAL E FUNCAO LOGARITIMICA E
SEQUENCIAS

e Na pagina 129 a atividade sugerida “Explore
para descobrir” é uma boa oportunidade
para que os alunos em duplas possam iniciar
o entendimento do conceito da soma dos
termos de um PA.

e Nas paginas 131 a 132 as atividades ali
apresentadas podem ser usadas como
aprofundamento dos estudos da soma dos
termos de uma PA finita

s £{; | LIVRO PRISMAS - FUNCOES E PROGRESSOES

e Nas pagina 128 a 131 as atividades
apresentadas podem ser usadas como
aprofundamento  dos  estudos  das
progressdes aritméticas, incluindo a soma
dos termos de uma PA finita.

FUNCOES E PROGRESSOES

Banjorna
Einvansi Jr.
Pavlo Cdmara

ASSISTA AOS VIDEOS E REALIZE AS ATIVIDADES APONTANDO O CELULAR PARA O
QR CODE ABAIXO OU CLIQUE NO BOTAO.

(=] R[]

T

g. E - “- -

Explicacao da formula para
a soma de uma PA finita



https://pt.khanacademy.org/math/em-mat-algebra2/x1d9e5bc8bded7b21:progressao-aritmetica-p-a/x1d9e5bc8bded7b21:soma-dos-termos-de-uma-progressao-aritmetica-finita/v/sum-of-arithmetic-sequence-arithmetic-series
https://pt.khanacademy.org/math/em-mat-algebra2/x1d9e5bc8bded7b21:progressao-aritmetica-p-a/x1d9e5bc8bded7b21:soma-dos-termos-de-uma-progressao-aritmetica-finita/v/sum-of-arithmetic-sequence-arithmetic-series
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= Atividades

Jodo estd treinando para uma maratona e decide correr todos os dias. No
primeiro dia, ele corre 2 km, no segundo, ele corre 3 km, no terceiro, 4 km, e assim
por diante, a cada dia seguinte, ele aumenta a distancia percorrida em 1 km. Jodo
pretende treinar durante 10 dias consecutivos.

Qual sera a distancia total percorrida por Jodo ao final dos 10 dias de treino?
A) 25 km
B) 30 km
C) 35 km
D) 55 km
E) 65 km

Maria decidiu economizar dinheiro para comprar um novo laptop. No primeiro més,
ela economiza R$ 50,00, no segundo més, R$ 70,00, no terceiro, R$ 90,00 e assim por
diante. A cada més seguinte, ela decide aumentar o valor economizado em R$ 20,00.
Maria pretende economizar durante 12 meses.
Qual sera o valor total economizado por Maria ao
final desse periodo?

A) R$ 250,00

B) R$ 270,00 i
C) R$ 960,00 B GOOGLE
D) R$ 19200,00

E) R$ 2320,00

ATIVIDADE 3
Nem sempre é conveniente somar termo a termo de

f"] BUM}H EL}\USS uma progressao aritmética (PA). Para facilitar nosso trabalho

(a) + ﬂ.\-)J\" podemos usar a formula da soma de Gauss. Usando essa

Sy = ——)— formula, podemos calcular a soma S de todos os naumeros
- pares positivos menores que 100. Quanto vale S?

A) 2352
B) 2450
C) 2550
D) 2552
E) 2600
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ATIVIDADE 4

Usando a férmula da soma de Gauss podemos deduzir uma expressao geral
para a soma S dos N primeiros numeros impares positivos. Por exemplo, se N = 2
entdoS=1+3=4,seN=3entdoS=1+3+5=9. Uma expressao geral para S é?

A)S = 2N-1
B)S = N2-1
C) S = N?
D)S = N2+N
E) S = N3

Ana esta participando de uma competicdo de leitura na escola. No primeiro dia,
ela Ié 5 paginas de um livro e, a cada dia seguinte, ela 2 paginas a mais. Ana pretende
continuar essa rotina de leitura durante 15 dias.

Qual sera o namero total de paginas lidas por Ana
ao final dos 15 dias?

A) 285 paginas
B) 255 paginas
C) 225 paginas
D) 220 paginas
E) 215 paginas

ATIVIDADE 6

Ao financiar uma casa em 20 anos, José fechou o
seguinte negdcio com a financeira: em cada ano, o valor das
12 prestacdes deve ser igual e o valor da prestacdao mensal
li ')I') em um determinado ano é R$ 40,00 a mais que o valor

pago, mensalmente, no ano anterior.

Considerando que o valor da prestacao no primeiro ano é de R$ 350,00, qual
sera o valor total pago por José, em reais?
A) 175000
B) 175100
C) 175200
D) 175300
E) 175400
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Numa sequéncia de 50 numeros que aumenta de 5 em 5 (PA de razdo 5), a
soma de todos esses numeros é igual a 6625. Qual € o 1° nimero que aparece nessa
sequéncia?

A)5

B) 10
Q)15
D) 20
E) 25

ATIVIDADE 8

Se a soma S dos n primeiros termos de uma PA é dada pela expressao

S — 27’1,2 — Tl entdo qual é o valor do 20° termo?
A) 77
B) 81
C) 85
D) 89
E) 93

A soma dos 10 termos de uma PA é 300. Se o primeiro termo dessa PA é 3,
assinale a alternativa que apresenta sua razao.
A) 4
B) 5
Q)6
D)7
E)8

" Numa caixa ha 1000 bolinhas de gude. Retira-se 15
bolinhas na primeira vez, 20 na segunda, 25 na terceira
® e assim sucessivamente na mesma razao.

GOOGLE

Apos a décima quinta retirada, quantas bolinhas sobrarao na caixa?
A) 100
B) 150
C) 200
D) 250
E) 300

10
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= Gabarito

ATIVIDADE 01:
ATIVIDADE 02:
ATIVIDADE 03:
ATIVIDADE 04:
ATIVIDADE 05:
ATIVIDADE 06:
ATIVIDADE 07:
ATIVIDADE 08:
ATIVIDADE 09:
ATIVIDADE 10:

OO X>mNAP>NWOM

RESOLUGCAO PARA O(A)
PROFESSOR(A)

ATIVIDADE 1

Para calcular a distancia total percorrida (D) por Jodo, basta somar os 10 primeiros
termos da PA onde o primeiro termo é 2 e a razGo é 1.

S=2+34+4+54+6+7+8+9+10+11=65

Portanto, Jodo percorreu 65 km nesses 10 dias de treino e a op¢éo correta é a letra E.

Podemos, ainda, resolver utilizando a formula da soma dos termos de uma
Progresséo Aritmética (PA).

e O primeiro termo (ay) € 2 km.
* O segundo termo (as) € 3 km, e assim por diante, aumentando 1 km a cada dia.
¢ O numero de termos (n) é 10.

Férmula do n-ésimo termodeumaPA:  a, —a; +(n—1)-r

onde r é a razdo da PA (neste caso, r — 1).

Soma dos n primeiros termos de uma PA: Sp = b) (a1 +a,)
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app=2+(10-1)-1=2+9=11km

Encontrar o 10° termo (a):

Calcular a soma dos 10 primeiros termos:

10

Sw = - (2+11) =513 = 65 km

De fato, alternativa E.

ATIVIDADE 2

Para calcular o valor (V) economizado por Maria ao final de 12 meses, basta somar
os 12 primeiros termos da PA que tem primeiro termo igual a 50 e razéo igual a 20.

V =50+ 70+ 90+ 110 + 130 + 150 + 170 + 190 + 210 + 230 + 250 + 270 = 1920

Portanto, o valor total economizado por Maria ao final dos 12 meses sera de
R$ 1920,00 e a opgéio correta é a letra D.

Podemos, ainda, resolver utilizando a formula da soma dos termos de uma Progressdo
Aritmética (PA).

* Primeiro termo (a): R$ 50,00
e Razdo (r): R$ 20,00
* Numero de termos (n): 12 meses

Encontrar o 12° termo (a»): Calcular a soma dos 12 primeiros termos (5)5):

ap =a,+(n—-1)r n
( ) S,,:E-(al+a“)

ap» =50+ (12 — 1) - 20 b
a2 =50+ 11- 20

S1o =6-320
apy =270
S =1920

De fato, a alternativa é D.

12
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O primeiro numero par positivo é 2 e o ultimo menor que 100 é 98, portanto nossa soma
S serd dada por:

S=2+4+6+8+10+...+96 + 98

Para usar a férmula da soma de Gauss, precisamos saber o nimero N de termos nessa
soma, para isso, basta usar a formula do termo geral da PA, logo,

ay=a;+ (N —1).-r
98 = 2+ (N — 1)-2

98 — 2

N =
2

+1=49

Agora podemos calcular a soma S por meio da soma de Gauss

5
S — +T98-49= 2450

Portanto, a op¢do correta é a letra B.

ATIVIDADE 4

Como jd vimos anteriormente, o termo geral para a sequéncia dos numeros impares é
a, =2n—1/logo,S=1+3+5+...4+(2n —1)
Usando a férmula da soma de Gauss,

ﬂrl"'arn
S: .

2
1+2n—-1
S: +; ° T

S = n?

Portanto, a opg¢do correta é a letra C.

Para encontrar o numero total de paginas lidas S por Ana usaremos a formula da soma de
Gauss e, para isso, precisamos saber o valor do ultimo termo (15° termo). Esse valor pode
ser encontrado usando a formula do termo geral da PA.

a5 :a1+14r:5+142=33
Aplicando agora na formula da soma de Gauss
5+ 33
S = +T 15 = 285

Portanto, a opg¢do correta € a letra A.

13
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O primeiro numero par positivo é 2 e o ultimo menor que 100 é 98, portanto nossa soma
S serd dada por:

S=2+4+6+8+10+...+96 + 98

Para usar a férmula da soma de Gauss, precisamos saber o nimero N de termos nessa
soma, para isso, basta usar a formula do termo geral da PA, logo,

ay=a;+(N—-1).r
98 =2+ (N — 1)-2
98 — 2

N = +1=149

Agora podemos calcular a soma S por meio da soma de Gauss

2
S = +T98.49 = 2450

Portanto, a op¢do correta é a letra B.

ATIVIDADE 4

Como jd vimos anteriormente, o termo geral para a sequéncia dos numeros impares é
a/n — zn - ]. logo, S: 1+3+5+...—|—(2n_1)

Usando a formula da soma de Gauss,

ai + a, 14+2n—1 9
———n=—n=n
2 2

Portanto, a opg¢do correta é a letra C.

S —

Para encontrar o numero total de paginas lidas S por Ana usaremos a formula da soma de
Gauss e, para isso, precisamos saber o valor do ultimo termo (15° termo). Esse valor pode
ser encontrado usando a formula do termo geral da PA.

ais; =a1+14r=5+14-2 = 33
Aplicando agora na formula da soma de Gauss
5+ 33
S = + 15 = 285

Portanto, a opg¢do correta € a letra A.

14
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Seja p1 o valor das prestacdes pagas por José no primeiro ano, p2 no segundo ano, p3 no
terceiro ano e assim por diante até p20, o valor das prestacdes pagas no vigésimo ano.
Desta forma, o valor total S pago por José serd a soma de 20 termos da seguinte forma:

S = 12pl1 + 12p2+. .. +12p20
S = 12(pl 4 p2+...+p20)

Para calcular essa soma é necessdrio saber o valor de p20.

p20 = pl + 197 = 350 + 19.40 = 1110

Agora podemos calcular o valor de S usando a férmula da soma de Gauss

1 2
S — 12 Lp() 20
2
350 + 1110
S=12- _; -20 = 175200

Portanto, a opg¢do correta é a letra C.

ATIVIDADE 7

Vamos aplicar esses valores na férmula da soma de Gauss substituindo o ultimo termo (50°
termo) pelo primeiro termo mais 49 vezes a razéo.

asog = a1 + 49r
aso = a1 +49-5 = a1 + 245

Aplicando agora na formula da soma

a1 + asp
S50 = ——— . 90
2
24

6625 = 1 +“;+ ° .50
6625 .2
20292 op5 — 24y = 20

50 “

a1:10

Portanto, a op¢do correta é a letra B.

15
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ATIVIDADE 8

Sen=1entdo

S=a;=21"-1=1

Se n=2entdo
S=a;+a,=22°-2=6—>a,=5

Se n =3 entdo
S:a1+a2—|—a3=2°32—3=15—>a3:9

Logo, a sequéncia numeérica a, n € uma PA de razdio 4 e primeiro termo igual a 1 e,
portanto, seu vigésimo termo é A0 — ]. —+ ].9 . 4 — 77

Portanto, a op¢do correta é a letra A.

ATIVIDADE 9

Aplicando os dados na formula da soma de Gauss, encontraremos o valor do décimo

termo dessa PA.

S = 290 40, 300 = w

300-2
10

Substituindo agora na formula do termo geral,

57 — 3
apg=a1+9r —-57T=3+9r—>r=—"==6

9
ATIVIDADE 10

Para saber quantas bolinhas sobraréo na caixa, precisamos antes saber quantas foram
retiradas da caixa e, para isso, precisamos somar uma sequéncia de 15 numeros em PA de
razdo 5 que comecga por 15.

Podemos realizar essa soma pela formula de Gauss, porém, precisamos antes de saber o 15°
numero dessa sequéncia, que pode ser calculado por

a15:a1—|—14r:15—|—14-5=85

Aplicando agora essas informac¢bées na formula da soma de Gauss
a1 +a 15+ 85
S5 = 1715 15 — —

Portanto, sobraréo na caixa 1000 - 750 = 250 bolinhas e a op¢éo correta é a letra D.

‘10

—3=ayg — ajpg = D7

Portanto, a op¢do correta é a letra C.

+15 =750

16
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